

В Диссертационный совет 99.2.082.02 созданный на базе ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет им. А.Г. и Н.Г. Столетовых», и ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Романцовой Татьяны Владимировны на тему: «Управление государственным долгом России в интересах обеспечения национальной безопасности в условиях цифровизации», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности: 5.2.4 – «Финансы»

Различные аспекты управления государственным долгом, в частности, разработка государственной долговой политики и обеспечение долговой безопасности, характеризуются длительной историей изучения, а также значительным исследовательским интересом. Однако, несмотря на многолетний опыт и значительный объем проведенных исследований, противоречий в концептуальных обоснованиях системы управления государственным долгом едва ли не больше, чем аспектов достижения научно-исследовательского единодушия.

Так, существенным недостатком современной государственной долговой политики, является недооценка рисков, которая наблюдается как среди субъектов, принимающих государственные решения, так и в научном, экспертном сообществе. Особую актуальность проведенного исследования придаёт глубокое изучение Т.В. Романцовой влияния процесса цифровизации национальной экономики на её структуру и специфику функционирования, а также управление государственными институтами. Инструменты и методы цифровизации, рассмотренные автором исследования, оказывая сильное

влияние на институт управления государственным долгом Российской Федерации, направлены на повышение прозрачности процесса управления долговыми обязательствами России.

В связи с этим, выявленная Т.В. Романцовой на основе методов эконометрического анализа выявлена система факторов, оказывающих влияние на уровень государственной долговой устойчивости, а разработанная автором модель сквозной регрессии, позволяет описать их взаимосвязь с ключевыми факторами макросреды, также влияющих на устойчивость государственной долговой политики в условиях неопределённости.

Ещё одним достоинством работы является обоснованная Т.В. Романцовой целесообразность использования инструментов «мягкой силы» в рамках реализации государственной долговой политики для финансирования собственных внешнеполитических интересов.

Диссертацию Т.В. Романцовой можно охарактеризовать как самостоятельное научное исследование, вносящее существенный вклад в развитие финансовой науки. Основные положения диссертации, в том числе выносимые на защиту, нашли свое отражение в публикациях автора, где раскрываются базовые научные результаты, полученные в представленной диссертации.

В качестве замечания можно отметить, что в автореферате не представлено обоснование конкретных инструментов и решений, способных обеспечить поступательное инновационное развитие системы управления государственным долгом Российской Федерации на средне- и долгосрочный период.

Однако, это замечание носит рекомендательный характер, не снижает значимости диссертационной работы и может быть учтено Т.В. Романцовой при подготовке доклада, представляемого к защите.

Сформулированные автором теоретические и практические положения в дальнейшем могут использоваться в разработке широкого круга проблем

управления долговыми обязательствами в условиях цифровизации и обеспечения национальной финансовой безопасности, поэтому данную работу можно считать достаточно глубоким и системным исследованием.

Таким образом, диссертационное исследование на тему «Управление государственным долгом России в интересах обеспечения национальной безопасности в условиях цифровизации» отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 26 сентября 2022 г.), предъявляемым к научно-квалификационным работам на соискание ученой степени доктора наук. Автор диссертационного исследования, Романцова Татьяна Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы (экономические науки).

Доцент кафедры экономических и финансовых исследований

Высшей школы государственного аудита МГУ им. М.В. Ломоносова

доктор экономических наук, доцент

Е.В. Анищенко

“03” марта 2023 г.

Научная специальность: 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

Контактная информация: 119991, г. Москва, Ленинские горы д.1, стр.14

Телефон: +7 (495) 989-59-23

Email: akadem421@bk.ru

Подпись Е.В. Анищенко завершено.

*Вед. инспектор
по кадрам*



М.В. Чернова